

ОПТИМИЗАЦИЯ СТРУКТУРЫ РЕСОЦИАЛИЗАЦИОННЫХ УСЛОВИЙ ОТБЫВАНИЯ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Современная уголовно-исполнительная политика, одним из приоритетных направлений и требований которой является эффективная ресоциализация осужденных, в полной мере согласуется с целями уголовной ответственности и наказания.

Для исполнения лишения свободы в отечественной практике остается пока сложной и не до конца решенной проблема оптимизации соотношения карательной и исправительной составляющих в процессе отбывания лишения свободы, что требует дальнейшего научного поиска и обоснования путей и способов совершенствования механизма исправительного воздействия, усиления в нем мотивации правопослушного поведения осужденных и их личного интереса в результатах ресоциализации.

Таким образом, существует необходимость реформирования порядка исполнения и отбывания наказания, системы социальной адаптации осужденных, т. е. создании ресоциализационных условий.

Структура ресоциализационных условий исполнения наказания в виде лишения свободы должна быть выстроена исходя из принципа ориентации осужденного на возвращение в общество, нейтрализации рисков, связанных с личностью каждого конкретного человека и наличия у него возможностей для ведения общепринятой жизни. Такой подход рационален, поскольку для общества важным является не то, как осужденный ведет себя в местах лишения свободы, а то, каким он возвратится в общество, что можно от него ожидать после освобождения, каковы шансы на то, что данный конкретный осужденный больше не совершит уголовно наказуемого деяния.

Задачи исполнения наказания и предотвращения совершения преступления в исправительных учреждениях детализированы и проработаны значительно лучше, поскольку это облегчает контроль за осужденным. Напротив, ресоциализационные условия исполнения наказания в виде лишения свободы ввиду глубокого индивидуального характера данного процесса сформулировать трудно. В любом случае при обеспечении ресоциализационных мероприятий должны учитываться следующие обстоятельства:

личность осужденного, включая его зрелость, твердость характера, чувство ответственности и любая явная эволюция его личности, способная содействовать или препятствовать соблюдению норм права;

семейное положение осужденного и наличие у него родственников, проявляющих к нему интерес, а также наличие у него прочных и положительных связей в обществе;

трудовая биография осужденного, его профессиональная квалификация и стабильность его нахождения на работе по найму в прошлом и в перспективном видении;

тип места жительства, где предполагает жить осужденный;

психическое или физическое состояние осужденного (заключение психологов).

Структуру ресоциализационных условий, по нашему мнению, должны составлять следующие компоненты:

развитие личности осужденного на основе индивидуального подхода. Воспитательная и коррекционная работа с осужденными должна учитывать их желания и возможности, и ориентироваться на развитии личности осужденного при сохранении и актуализации полезных навыков общежития. Такая работа должна строиться на основе индивидуального плана, который формируется с момента назначения уголовного наказания и постоянно корректируется с учетом личностных качеств, навыков, мировоззрения осужденного, его творческих пристрастий, интересов и других важных личностных характеристик;

ориентация на возвращение осужденных в общество. Государство должно создать оптимальные условия для социальной интеграции освобождающихся, обеспечивая тем самым лучшие возможности возвращения осужденного в общество. Такая задача для уголовно-исполнительной системы имеет приоритетное значение во всех аспектах обращения с осужденными. Приоритет обеспечивается в течение всего периода отбывания уголовного наказания, а также в первоначальный период его нахождения на свободе. Основной подход в достижении этой задачи – создание условий сохранения осужденным человеческого достоинства и социальных навыков;

преодоление иждивенчества. Полноправный член общества – человек самостоятельный, способный принимать ответственные и взвешенные решения, контролировать свои действия и поступки. Всякое обращение с осужденным в условиях лишения свободы должны способствовать сохранению и развитию этих качеств.

Добросовестный труд и стремление к получению или повышению профессионального и образовательного уровня, наличие рабочей специальности, востребованной в обществе (а не в исправительном учреждении) должны стать важными и главными факторами, обеспечивающими ресоциализационные условия отбывания лишения свободы;

намерение придерживаться законопослушного поведения в условиях отсутствия изоляции. Такое отношение, как правило, выясняется в ходе беседы перед освобождением осужденного. Каждый осужденный должен подготовить план своего пребывания на свободе после освобождения с указанием в нем образа жизни, который он намерен вести, включая конкретные сведения о том, где и с кем он будет постоянно проживать, чем будет заниматься и на какой работе состоять. Все осужденные понимают важность демонстрации намерения вести законопослушный образ жизни на свободе и представляют исключительно положительные планы на будущее. Можно допустить, что ресоциализационный фактор мог приниматься во внимание при внедрении системы пробации или широкой практики отпусков;

общественная открытость тюрем. Уголовно-исполнительная система обязана обеспечивать открытость тюрем для общества, признавая приоритетность следующих принципов и задач:

общество должно осознанно принимать учреждения исполнения наказания как необходимую государственную структуру, выполняющую общественно важную функцию, а осужденных – как часть гражданского общества;

посещение исправительных учреждений представителями общества является важным условием для обеспечения принципов надлежащего обращения с осужденными и их социальной адаптации.

Принятие необходимых мер по оптимизации структуры ресоциализационных условий отбывания лишения свободы в исправительных колониях должно осуществляться при условии поэтапного и комплексного реформирования законодательной и организационной основы исполнения наказания в виде лишения свободы на основе адекватной классификации осужденных с учетом их преступной направленности и степени ее устойчивости, возрастных особенностей, что позволит дифференцированно определять индивидуальные программы ресоциализационной работы с осужденными.

ВОЗРАСТНЫЕ ПРИЗНАКИ ПОТЕРПЕВШЕГО И ИХ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Уголовный кодекс Республики Беларусь 1999 г. (УК) оперирует терминами «малолетний», «несовершеннолетний», «престарелый». Разъяснение указанных терминов, используемых в УК, дается в ст. 4, где определяется, что под малолетним понимается лицо, которое на день совершения преступления не достигло возраста четырнадцати лет, под несовершеннолетним – лицо, которое на день совершения пре-